Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Digitaltechnik *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte | Faktor max. Punktzahl Summe
5 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 50 x 15 75 100
10 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 10 X 2,5 25

Ungebundene Aufgaben

1. Die Beleuchtung an einem Brennofen kann von drei Schaltstellen bedient werden und ist als Kreuzschaltung

ausgefuhrt.

1. Stellen Sie fur diese Schaltung die Wahrheitstabelle dar.

2. Leiten Sie die Funktionsgleichung her.

2. Stellen Sie fir die abgebildete Schaltung eine Wahrheitstabelle fir die Schalter und die Lampe auf.
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Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Digitaltechnik *** Datum: Name:

3. Bei verschiedenen Logikbau-

steinen mit zwei Eingangen —

und einem Ausgang werden Logik- c
die Signalverléaufe a) bis c) auf baustein

einem Speicheroszilloskop o —

abgebildet.

Eingangsspannungen: Uy, U, Ausgangsspannung: U,
Stellen Sie fUr die abgebildeten Liniendiagramme die dazuge-
hoérigen Wertetabellen auf und zeichnen Sie das jeweilige
Schaltzeichen.

Eingangssignale
u; i
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Ausgangssignale




Lernfeld 4 — Zeit: 60 min
*** Steuerungstechnik - Digitaltechnik *** Datum: Name:

4. Setzen Sie die Funktionsbeschreibung als Schitzsteuerung um.

Funktionsbeschreibung:

Wird der Taster S1 betétigt, dann zieht das Schiitz K1 an und halt sich so lange selbst,

bis ein zweiter Taster S2 betétigt wird. Werden die Taster S1 und S2 gleichzeitig betatigt,
so zieht das Schitz K1 nicht an.

Die Schaltung fur den Zweihandbetrieb einer Anlage wurde falsch ausgelegt. Ergdnzen Sie zu unten stehendem
Funktionsplan das Signaldiagramm fur den Ausgang A.
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Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Digitaltechnik ***

Gebundene Aufgaben

Datum:

Name:

6.

Eine Tafelschere ist mit einer Alarmfunktion fir das Blockie-

ren des Schneidmessers ausgestattet. Die Anlage soll sich

im eingeschalteten Zustand befinden. Was geschieht, wenn
an der mit A gekennzeichneten Stelle die Leitung durch-
trennt wird?

-P1 erlischt, -P2 ertdnt.

-P1 leuchtet weiter, -P2 ertdnt.

-P1 erlischt, -P2 geht aus.

-P1 beginnt zu leuchten, -P2 ertént.

-P1 beginnt zu leuchten, -P2 geht aus.

-S2f-4

Am Ausgang A soll nur dann ein 1-Signal aniiegen, wenn
nur am Eingang E1 oder nur am Eingang E2 ein 1-Signal
anliegt. Welche logische Verkniipfungsschaltung erfllit
diese Bedingungen?
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Welche Aussage (ber Steuern bzw. Regeln ist richtig?

®

@ ®© 66

Unter Regeln versteht man die Einhaltung von
Sollwerten durch kontinuierliches Messen und
Vergleichen von Soll- und Istwerten.

Unter Regeln versteht man die kontinuierliche
Erfassung einer physikalischen Gréfe.

Unter Regeln versteht man die Umformung ana-
loger in digitale Signale.

Unter Steuern versteht man die automatische
Einstellung eines Sollwerts durch eine Riick-
koppiung.

Bei einem Wasserbad mit Thermostat ist der
Temperaturflhler eine RegelgréBe.

Im Steuerungsprogramm werden unterschiedliche
Datentypen verwendet. Welcher Datentyp (aus der
Tabelle) ist geeignet fir eine Steuerungsvariable x mit
einem numerischen Wertebereich von 0 < x < 653357

' Schitisselwort | Datentyp Bits
(1) 'BooL ' boolesche !
@ i: INT integer | 16
) ;TWORD ' Bit-Folge | 64
@ IWEEAL ;reeie Zahl I: 32 —H
@ PSII\ET | short integer | 8 |




Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Digitaltechnik *** Datum: Name:
10. Die beiden 8-Bit-Speicherinhalte A und B sollen mit-
einander UND-verknlpft werden. Welcher Inhalt steht
im Ergebnisregister?
@ 1111 1011 27 26 25 24 23 22 21 20
@ 0011 0010 A 0|0 111 110 1 0
@ 0000 0100 B T A 1)1 ofo (1 (|1
@ 1100 1001 Ergebnis
@ 0011 0110
11. welches Impulsdiagramm kann am Ausgang des Ver- 1
knipfungsglieds bei den gegebenen Eingangsimpulsen a 0 ‘—| | | <
aufgenommen werden? 4 t
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12. Der Betrieb der Brennkammer wird mit einer SPS tber- @ @
wacht. Es kommt zu einer Fehlermeldung (1-Signal am
Ausgang z), wenn die zulassige Temperatur (Eingang a
a = 0-Signal) Uberschritten wird oder der Tlrkontakt —qg & —q =1
(Eingang b = 1-Signal) auslost oder die Uberstrom- b z e z
Uberwachung (Eingang c = 0-Signal) angesprochen hat. c
Welche der Verknlipfungen erfiillt die Forderung? — —(
a
—qd 21 — & — 21
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Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Digitaltechnik *** Datum: Name:

13. Welches Zeitverhalten wird 14. Die Elemente einer Steuverung kénnen nach dem EVA-
durch das Funktionssymbol E 0 18 | A Prinzip gegliedert werden. In weicher Auswahlantwort ist
realisiert? | ! den genannten Buchstaben die richtige Benennung

zugeordnet?
@ Einschaltverzégerung E v A
Ausschaltverzégerung .
Eintass VergréBerung | Auslass
Ein- und Ausschaltverzégerung )
Eingang Vernetzung Ausgang

Impulsverkirzun
P 9 EIN-Taste Verkabelung AUS-Taste

impulsverléngerung, nachtriggerbar

OIOI00,

Eingabe Verarbeitung | Ausgabe

OISIOIO®

Eingabe VergréBerung | Ausgabe
15. Eine LED soll so gesteuert werden, dass sie immer dann
aufleuchtet, wenn nur der Schalter -S1 oder nur der
Schalter -S2 betétigt wird. Welche der dargesteliten
Losungsansatze erfllit diese Anforderung?
-S1 -S1 =
O ERIBI b/l & | ® o
1 HH @ o T HH
l_ >1 -52 &
-S1 -S1
>1 B /’/ & [n4 //
@ P © s T HH
-S2 21 -82 &
ST A
® 1 T HH
-52 &

Viel Erfolg! Summe: 100 Punkte Erreichte Punktzahl:



